

### El embajador inglés visita a Martín Artajo ante el viaje de éste por Oriente Medio

Madrid. — El embajador de la Gran Bretaña en Madrid ha visitado al ministro de Asuntos Exteriores, don Alberto Martín Artajo, antes de la partida de éste para el Oriente Medio. —Cifra.

## S. E. el Jefe del Estado ofrece el tradicional almuerzo del "Día de la Victoria" al Gobierno y altas autoridades



Miembros de la misión norteamericana que en breve visitará Madrid. Los generales Kissinger y Garvin, miembros de la misión conjunta militar norteamericana que dentro de unos días vendrá a Madrid y que actualmente se encuentran celebrando conversaciones en el Cuartel General del Mando norteamericano en Europa. —(Foto Cifra)

### Los territorios de la Africa occidental española reiteran su fervorosa adhesión al Caudillo

### Brillante jornada de patriotismo en Barcelona

### Suspensión de desfiles en numerosas ciudades, por el mal tiempo

Madrid. — En conmemoración del trece Aniversario de la Victoria, hoy se celebró en el Palacio de Oriente el tradicional almuerzo con que S. E. el Jefe del Estado obsequia al Gobierno, consejeros del Reino y otras altas autoridades de la nación, así como a los jefes de las unidades que iban a tomar parte en el desfile.

Después de ser cumplimentado por los ministros, consejeros del Reino y demás distinguidos invitados, el Caudillo hizo su entrada en el comedor de gala. Terminado el almuerzo, amenizado con música española, por la banda del Regimiento de la Guardia, el Generalísimo pasó a tomar café a uno de los salones de Palacio donde tuvo oportunidad de charlar cordialmente con sus compañeros de armas. —Cifra

### BRILLANTE JORNADA PATRIÓTI-CA EN BARCELONA

Barcelona. Esta capital ha conmemorado hoy la histórica e inolvidable efemérides del XIII Aniversario de la Victoria de España contra el comunismo internacional, con brillantes actos, a los que se ha sumado la población entera, presida por las autoridades.

La ciudad ha amanecido engalanada; en todos los edificios públicos ondea el pabellón nacional, así como en las representaciones consulares y de entidades y corporaciones españolas y extranjeras. También numerosos edificios particulares lucen colgaduras. En los centros oficiales y docentes el día ha sido inhábil, así como para el comercio y la industria.

La plaza de la Victoria ofrecía un magnífico aspecto, hallándose todos los edificios que la circundan adornados con riquísimos pósteros y banderas. Desde el alto del obelisco simbólico de la victoria pendían cintas empavesadas de gallardetes con los colores nacionales, y junto a los jardines de la parte superior del Paseo de Gracia había sido levantado un grandioso templo con un altar presidido por la imagen de la Inmaculada.

Las fuerzas de la guarnición que participaron en el gran desfile formaron a las diez de la mañana en la Avenida del Generalísimo, desde la plaza de la Victoria a la de Calvo Sotelo.

A la hora de iniciarse los actos se apiñaba en la amplia plaza de la Victoria y a todo lo largo del Paseo de Gracia y bocacalles una inmensa multitud.

En el centro de la plaza de la Victoria, el capitán general ha impuesto la Medalla Militar individual al cabo de la Policía Armada don Pedro Sánchez Cuadra y al policía armado don Ciriaco Lafuente Alcocébar.

Las autoridades subieron al gran templo donde el obispo de la diócesis ha bendecido, revestido de pontifical, la bandera nacional, que ofrenda el Ayuntamiento de Barcelona al regimiento de Infantería Jaén número 25, para sustituir a la que ostentaba hasta hoy procedente de su predecesor. Actuó de madrina la sobrina del alcalde, doña María Jesús Cros Simarro, que pronunció unas palabras de sentido patriótico, a las que contestó el jefe del regimiento, don Bartolomé Riera.

Seguidamente, se dijo una misa de campaña y poco antes de las doce, dio comienzo el desfile

## SEGUN EISENHOWER, LAS FUERZAS DE LA NATO NO SON SUFICIENTES PARA RECHAZAR UNA AGRESION, AUNQUE LA BALANZA ESTE AHORA INCLINANDOSE HACIA OCCIDENTE

### Advierte también que Norteamérica pudiera cansarse de derramar auxilios en una Europa que no se esfuerza lo suficiente en ayudarse a sí misma

Paris. — El general Eisenhower, comandante supremo de las fuerzas armadas del Pacto Atlántico, ha hecho constar que la balanza se inclina hacia el Occidente en la lucha de las grandes potencias contra el comunismo, pero ha advertido que América tal vez pudiera cansarse de estar derramando copiosos medios y recursos en una Europa que no se esfuerza lo suficiente en ayudarse a sí misma.

A pesar de esa advertencia, Eisenhower subraya en su informe que los Estados Unidos apoyan la ayuda militar y económica a Europa, porque la mayor parte del pueblo norteamericano está de acuerdo en que esta política es necesaria y prudente. Su manifestación aislada podría interpretarse como una referencia a las ideas políticas de Taft, a cuya política exterior se opondrá si se presenta candidato a la presidencia.

Acercas de la capacidad de Europa para su autodefensa contra una agresión soviética, el general dice con franqueza, que, de momento, las fuerzas asignadas al Pacto del Atlántico no son suficientes por sí mismas para rechazar una agresión, aunque constituya un consuelo la existencia de otras fuerzas militares en zonas contiguas.

Calcula que los efectivos de Rusia en Europa son de 175 divisiones, más otras sesenta de los países soviéticos por ella dominados, con 20.000 aviones soviéticos y unos 300 submarinos.

Dice también que la prolongación de la guerra de Corea y de Indochina, así como las situaciones surgidas en el Extremo Oriente y Oriente Medio han ejercido una pesada carga sobre las potencias occidentales, reduciendo sus recursos disponibles para establecer el equilibrio en Europa, aunque a pesar de ello "la balanza ha comenzado a inclinarse a nuestro favor y la situación del mundo libre es actualmente más brillante de lo que era hace un año".

Finalmente dice que ya ha llegado el momento en que la República alemana occidental sea considerada con igualdad respecto a los demás países, advirtiendo que con el tiempo podría repetirse en dicho país el golpe de Estado de Checoslovaquia, a menos que se una a Occidente. —Efe

### Nuevo primer ministro de Túnez



El Bey de Túnez ha nombrado nuevo primer ministro a Sahadeddine Baccouche, quien ya ocupó este cargo durante cuatro años, de 1943 a 1947. He aquí una reciente fotografía del político tunecino. —(Foto Gil del Espinar)

### Explota la bomba atómica número 25, en Las Vegas

No participaron en la prueba ni tropas ni animales

Las Vegas (Nevada). — Una bomba atómica que hizo explosión hoy, fue lanzada por un bombardero que volaba a gran altura. Anocheció se había advertido a los aviadores que se mantuvieran alejados de la ruta aérea entre Las Vegas y Albuquerque (Nuevo México).

Esta ha sido la primera explosión en una serie de pruebas que van a realizarse en la "Llanura del trueno" y ha sido la decimoquinta que se ha hecho en Estados Unidos y la vigésimoquinta, incluyendo las dos que cayeron sobre el Japón durante la guerra y las pruebas efectuadas en los atolones del Pacífico. En la prueba de hoy, no han participado ni tropas ni animales.

La explosión fue poco visible desde las azoteas de Las Vegas. En los tejados y en las calles, miles de turistas y curiosos se apiñaban mirando avidamente hacia el Norte. La mayor parte de los forasteros esperaban algo más espectacular. La "nube atómica" tardó varios minutos en elevarse. La ciudad de Las Vegas experimentó ocho sacudidas como consecuencia de las ondas de aire producidas por la explosión. No se cree que se hayan causado daños. —Efe.

### Tranquilidad en Tánger

Pero los cafés, espectáculos y comercios siguen cerrados

Tánger. — Después del entierro de las víctimas musulmanas, se disolvió la manifestación religiosa sin incidentes.

Reina tranquilidad y se circula normalmente por la ciudad. Los cafés, comercios y espectáculos siguen cerrados.

## Favorabilísimo balance económico del primer trimestre del año actual

### Todo hace esperar que 1952 confirme el signo optimista marcado por 1951

Madrid. — El primer trimestre de 1952 se ha cerrado con una serie de notas agradables para la economía española producto de una etapa de mayor actividad económica como consecuencia de un avance en la productividad agrícola e industrial del país.

Se coincide en que el factor más decisivo para la mejora de la economía española ha sido la consecución de una magnífica cosecha, merced a las lluvias que han aportado un caudal sobre el suelo español.

Por lo que hace a las producciones industriales, no sólo se han alcanzado las mayores cifras conocidas en numerosas ramas de la industria española, sino que se han incorporado a la producción nacional elementos que por primera vez contribuyen al aumento de la riqueza del país. Tal sucede por ejemplo con la producción de penicilina, fabricación de película fotográfica y abonos nitrogenados, producciones que en cantidad apreciable van tomando arraigo en las industrias españolas.

La mayor posibilidad de dinero ha contribuido a que la Bolsa se haya mostrado muy firme en sus cotizaciones durante el primer trimestre del año actual, siendo otros tantos éxitos todas las aplicaciones que se han hecho al capital, tanto desde el campo oficial como desde la iniciativa privada.

La moratoria fiscal ha ido acompañada de otros de gran influencia en la vida diaria de los españoles como la libertad de comercio de la carne y el aceite, una semana después de haberse decretado también la libre venta de pan. La circunstancia de que precisamente en los momentos cruciales para la cosecha se esté desarrollando sobre España un temporal de benéfica lluvia hace multiplicar lo satisfactorio de las medidas anteriores ya que si se enlazasen dos buenas cosechas, al tiempo que se incrementaba la producción industrial del país, el resultado podría ser un paso hacia la normalización económica de efectos insospechados, al dis-

### Presentación de credenciales al presidente Auriol



Paris. — El presidente de la República francesa Mr. Vincent Auriol estrecha la mano del nuevo embajador de los Estados Unidos M. James Dunn, quien le presentó sus cartas credenciales. —(Foto Gil del Espinar)



VAN A TRABAJAR JUNTOS EN PARIS. Paris. — La artista cinematográfica española Carmen Sevilla se halla en la capital francesa para interpretar el papel principal en dos películas, junto a Georges Guetary y el español Luis Mariano, los dos "astros" de la canción. En esta "pose" muy cinematográfica, aparecen la bella estrella y el apuesto galán Luis Mariano, durante la visita que realizó la primera al cantante en el teatro "Chatelet". —(Foto Gil del Espinar)

## Según el ministro de Marina yanki, habría oposición a todo intento de invasión de Formosa

### Sus declaraciones preocupan en Washington

### Letorneau, nuevo alto comisario francés, recibe la misión de solucionar la guerra de Indochina

Paris. — Jean Letorneau ha recibido la difícil misión de encontrar una solución a la guerra de Indochina, que dura ya seis años.

### La principal riqueza de Asturias es la ganadería

### A 300 millones de litros se eleva la producción anual de leche

### Ya se ha repuesto el censo vacuno de 1936

Oviedo. — A 300 millones de litros asciende la producción anual de leche en esta provincia, según datos facilitados por el jefe del Servicio provincial de Ganadería, señor Ochoa. Ciento ochenta millones se dedican al consumo directo y proporcionan 360 millones de pesetas; cien millones se destinan a las industrias derivadas, y unos veinte millones son consumidos por las crias.

En el año 1936, la "cabaña" asturiana tenía unas 500.000 cabezas de ganado vacuno, y en 1938, al ser liberada la provincia, quedaron reducidas a 375.000. Hoy, el número de reses que aparecen en el censo es de 425.000 cabezas, y aumentando las reses menores de un año, puede afirmarse que ha sido repuesto el censo primitivo, es decir, que hay reses vacunas por un total de media millón de cabezas.

Si importante es la producción industrial y minera, puede afirmarse que la ganadería asturiana es la primera riqueza regional. —Cifra.

### Radio Vaticano retransmitirá el "Sermón de las Siete Palabras" el Viernes Santo a las dos y media de la tarde

### Se concederá indulgencia plenaria a los fieles que escuchen tal emisión

Ciudad del Vaticano. — A las dos y media de la tarde (hora local) la Radio Vaticana retransmitirá el día de Viernes Santo el "Sermón de las Siete Palabras". Su Santidad concederá indulgencia plenaria a los fieles que escuchen dicha emisión. —Efe

### Stalin no cree -según él mismo afirma- que la guerra esté ahora tan cerca como hace dos o tres años

### Cuatro lacónicas e intencionadas respuestas del zar rojo a un formulario que le fué enviado por cable

Nueva York. — Stalin no cree que la guerra esté ahora tan cerca como hace dos o tres años.

El dictador soviético hizo esta declaración en respuesta a unas preguntas que le fueron formuladas por cable por un grupo de periodistas europeos y norteamericanos que acababan de visitar la Europa occidental y el Oriente Medio.

Stalin ha dado estas respuestas a otras preguntas:

1. Es posible que una reunión de los jefes de Estado de las grandes potencias fuese beneficiosa.
2. El momento actual es oportuno para la unificación de Alemania.
3. La coexistencia pacífica del capitalismo y comunismo es posible, siempre que exista el deseo mutuo de cooperar, disposición a cumplir las obligaciones asumidas, la observancia del principio de igualdad y de no intervención en los asuntos internos de otros Estados.

La respuesta de Stalin fué dada por duplicado. Una enviada por avión firmada por el embajador soviético en Londres y otra entregada en Nueva York por la Delegación soviética en la ONU.

## El Día de la Victoria en la Prensa madrileña

Madrid. — Por mucho que nos complazca y nos llena de emociones cordiales la evocación de la Cruzada y de la Victoria, no queremos hoy detenernos en ello, escribe "Ya" al ocuparse del XIII Aniversario de la Victoria. Es la segunda parte de la obra que le interesa, añade. Esto es, la existencia de un criterio político ordenado a un fin nacional, lo que da por resultado la estructuración y consolidación de un régimen. De un régimen propio nuestro, peculiar de España, de su mentalidad y manera de ser, e inconfundible, de suyo, con ningún otro. No le corresponden denominaciones o apellidos generales. Para propios y extraños no será perdida la lección de la Victoria. Franco se encargará de ello con la apretada adhesión unánime del pueblo español, que, por nuestra parte, proclamamos de nuevos en el día de hoy.

"Arriba" en su editorial que titula "La Victoria de la paz, dice que "puesto que la hemos ganado, podemos decirnos abiertamente ahora, con paladeo y fruición. Nuestro Caudillo puede sentirse satisfecho de su obra y España puede alimentar un orgullo legítimo de sí misma. Así como durante el siglo XVIII se hacía Prusia entre las banalidades del tiempo, sin que Francia se enterara hasta 1870 y sin que se enterara In-

laterra, podemos decir que uno de los hechos más importantes de esta época es la restauración de España, a la que habrá que adaptarse quéntese o no. Siguiendo el buen estilo de la Falange, no queremos dulzificar el helago y la euforia patriótica superficial. Sabemos muy bien, no queremos dejar de recordarlo que también esta nueva victoria nos sitúa ante nuevos quehaceres y problemas de los que no nos es lícito apartar la mirada".

Para "ABC" "El Día de la Victoria evoca en todos nosotros el júbilo que se desbordaba hace justamente trece años por toda España ante la derrota definitiva del marxismo. Encarnábamos ese júbilo y esa victoria memorable en la persona del Jefe del Estado el Generalísimo Franco, cuya dirección habíamos fielmente seguido en los años de lucha encarnizada y sin cuartel. El XIII aniversario del triunfo de las armas nacionales renueva aquella tensión vibrante de 1939 y nos abre la esperanza a otra victoria, no menos trascendente y profunda, aunque más recalcada. La victoria sobre las adversidades económicas, interiores y exteriores. Por primera vez desde los años heroicos de la Cruzada, convergen hacia un porvenir seguro todas las fuerzas creadoras de riqueza de nuestra nación". —Cifra.



# El Frente de Juventudes celebra solemnemente el "Día de la Canción"

Ayer, organizados por el Frente de Juventudes, se celebraron diversos actos para conmemorar el "Día de la Canción" coincidente con el "Día de la Victoria".

El temporal de lluvias desahó los actos impidiendo los desfiles y así, a las nueve y media, se concentraron las diversas Compañías con sus jefes en el S. I. Catedral para asistir a la solemne misa celebrada en acción de gracias y a la que asistieron alumnos de los Colegios de la capital.

Celebró la misa el asesor religioso del Frente de Juventudes, don Angel Labrador, que pronunció al final brillante alocución a la juventud burgalesa, a la que exhortó a prepararse para celebrar el gran Congreso Eucarístico Internacional de Barcelona.

Presidió la ceremonia, el delegado del Frente de Juventudes y jerarquas del mismo.

Terminada la misa, se dirigieron los asistentes al aula del Círculo de la Unión, en cuyos salones, el delegado provincial del Frente de Juventudes, dirigió a sus oyentes la lección del "Día de la Victoria", recordando aquella efeméride gloriosa y los sacrificios que hubo de realizar la juventud española para hacer posible ese día y terminó con un llamamiento a todos para que, siguiendo el ejemplo de los que dieron su vida por España, trabajaran sin desmayo por el engrandecimiento de la Patria.

Después del discurso del delegado provincial, la banda de música del Frente de Juventudes de Lerma, interpretó algunos himnos, que fueron cantados por todos los asistentes, que fueron obsequiados con un desayuno.

Al mediodía, "Radio Castilla", transmitió una emisión extraordinaria dedicada al "Día de la Canción" y finalmente, en la noche, en el Hogar de las Falanges Juveniles, se celebró una "Fiesta del Camarada", con intervención de los grupos de teatro, rondalla y armonías.

## Granja Avipolis

Situada en Valseca  
Oficinas: Dpto. 23. Teléfono 1304

**SEGOVIA**  
alta selección de la raza  
LEGIORN BLANCA  
Polluelos. Pollitas varias edades  
PIDA CATALOGO GRATIS

## GRAN OCASION

Traspaso del "CAFÉ DEL CERRO"  
Emplazado en inmejorable sitio en  
Medina de Pomar. Acreditada  
clientela; facilidades de pago.  
Tratar con Patricio del Cerro, en  
Medina de Pomar

## QUESO MANCHEGO

19 PESETAS KILO  
"LA COLMENARIA" Santa Dorotea, 23

## Sección financiera

# La Junta general del Banco Hispano Americano

AUMENTAN LAS CUENTAS ACREEDORAS 2.126 MILLONES; 50 MILLONES A RESERVAS.—EL DIVIDENDO BRUTO REPARTIDO ASCIENDE AL 12'96 POR 100 SOBRE EL CAPITAL DESEMBOLSADO.—EL MARQUE DE ALEDO ANUNCIA UNA NUEVA AMPLIACION DEL CAPITAL DEL BANCO.

Como en años anteriores, el domingo último se celebró bajo la presidencia del marqués de Aledo la Junta general ordinaria del Banco Hispano Americano, con asistencia del 79'94 por 100 del capital social.

La memoria leída registra, entre otras, las siguientes cifras interesantes: las cuentas acreedoras a la vista han aumentado 1.535 millones de pesetas, al pasar desde 7.650 en 1950 a 9.226 millones en fin del año 1951; 544 millones es el incremento que alcanzan las cuentas a plazo de un mes, las cuales alcanzan 3.530 millones desde 2.985 del año último; y las cuentas a mayores plazos totalizan 487 millones frente a 440 del año anterior.

Respecto de las inversiones se advierten nuevos e importantes avances en la Cartera de efectos con 1.594 millones de pesetas sobre la cifra del año anterior; y en la de valores cuyo renglón de Fondos públicos se incrementa con nuevas adquisiciones por un total de 336 millones, más otros 103 millones en el grupo de valores industriales; y en los créditos que desde 3.109 millones en 1950 pasan a 3.555 en el último ejercicio.

Este notable crecimiento se ha reflejado, naturalmente, en las operaciones realizadas, cuyo más claro exponente es el de las letras de cambio manipuladas, que han llegado a alcanzar algo más de 32 millones de efectos frente a 28 millones y medio en el año 1950.

A continuación, el Consejero Delegado, señor Moreno, leyó un interesante informe que fue escuchado con gran atención y comentado muy favorablemente, señalando en el curso de su brillante exposición que el dividendo bruto repartido asciende al 12'96 por 100, máximo que permiten las disposiciones vigentes.

**IMPORTANTES DECLARACIONES DEL MARQUE DE ALEDO**  
Terminado el brillante discurso del señor Moreno, en medio de gran expectación, se levantó a hacer uso de la palabra el marqués de Aledo y, en nombre del Consejo, hizo a la Junta las siguientes interesantísimas declaraciones:

Cuando el año pasado sometimos a la aprobación de la Junta general extraordinaria la ampliación de nuestro capital de 300 a 350 millones, basados nuestra propuesta en el crecimiento continuo de los recursos ajenos encomendados a nosotros.

En efecto, el aumento de nuestras cuentas acreedoras, no obstante el desarrollo de nuestras reservas que superan los 450 millones nos obliga a reflexionar nuevamente si los recursos propios guardan la debida proporción con los ajenos. Este Consejo, consciente de su responsabilidad y en su deseo de mantener su tradicional forma de proceder en lo que afecta a su política de dividendos y ampliaciones de capital, haciendo a sus accionistas partícipes de sus proyectos con la anticipación debida para evitar con ello perjuicios o especulaciones propias de la incertidumbre, tiene el honor de comunicar que, después de serena consideración sobre este asunto, se propone convocar en el Otoño una Junta general extraordinaria para someter a vuestra superior aprobación una ampliación del capital de nuestro Banco de 350 a 400 millones.

Pensamos en una emisión a la par, a sea, 500 pesetas por acción, sin gastos de ninguna clase.

Desembozo de su importe total aproximadamente del 15 de Noviembre al 15 de Diciembre.

Las nuevas acciones participarán en los beneficios sociales de 1952.

Los señores accionistas tendrán derecho a suscribir una nueva por cada siete que posean.

Todo ello sujeto a que obtengamos las autorizaciones que preceptúan las leyes vigentes.

Con esta información los señores accionistas podrán desde ahora hacer sus preparativos para acudir con comodidad a la suscripción de las nuevas acciones cuya emisión se proyecta.

Las mencionadas declaraciones fueron acogidas por los accionistas con grandes aplausos.

Seguidamente hicieron uso de la palabra varios accionistas, a los que contestó cumplidamente el señor Moreno.

Se designaron accionistas censores de cuentas propietarios, Don Manuel María Ibáñez Pico y Don Ramón Cifuentes Fernández y suplentes, Don Lucas del Campo y Don Francisco Ruiz de Velasco.

Fueron reelegidos consejeros Don José María de Urquijo y Landeche, Don Francisco R. Pipoll Fortuño, Don José María Rodríguez González y Don Ignacio Bertrán de Collantes.

Finalmente, el marqués de Aledo dio las gracias por la recepción y cerró la Junta con un discurso deslucido la importancia de la ayuda prestada por el Banco a la economía del país y agradeció, además, la asistencia y colaboración de los accionistas, que salieron muy complacidos de la Junta concluyendo la marcha tan próspera de la entidad, que ha permitido en breve lapso de tiempo efectuar otra ampliación de capital.

# LOS DEPORTES

## Dos acontecimientos deportivos tendrán lugar en nuestra ciudad en el próximo mes

## Los campeonatos nacionales de pelota y el encuentro de lucha entre Francia y España

Ya está en marcha la organización del campeonato nacional de pelota que, como es sabido, tendrá lugar en nuestra ciudad durante los días 1 al 4 de Mayo próximo. Los primeros torneos han sido dados y los ofrecimientos de trofeos comienzan a llegar. Al frente, la Copa de S. E. el Generalísimo y después están las del presidente de las Cortes, ministro de Educación Nacional, ministro secretario del Movimiento, delegado Nacional de Deportes, de las Federaciones de provincias y muchas más. A toda esta serie de trofeos se agregarán las que donarán autoridades y entidades burgalesas.

Burgos va a vivir un genuino acontecimiento en el mes de Mayo, porque está decidido que nuestra ciudad sea el escenario para la magna competición. Será Burgos el punto de cita de todos los finalistas españoles de nuestro clásico deporte y esto se ha hecho posible por la decisión de las Corporaciones locales de contribuir con sus aportaciones.

Los campeonatos nacionales de pelota en la Ciudad Deportiva. Un nuevo acontecimiento se incorpora a la gran historia de ese espléndido recinto.

Para ese mismo mes de Mayo está anunciada otra extraordinaria jornada a desarrollarse dentro del mes de Mayo, cual es el "match" de lucha grecorromana, a disputar entre los equipos de España y de Francia.

Y ya que hablamos de greco, registraremos el espléndido éxito del burgales Manero en los campeonatos nacionales celebrados en Barcelona. Ha conquistado el título de sub-campeón.

¡Bravo, muchacho!

# Calendario del campeonato de juveniles de fútbol

## En Barcelona contendrán equipos de seis naciones

Madrid. — En la Real Federación Española de Fútbol, se ha celebrado el sorteo de las eliminatorias del torneo internacional de juveniles de la F. I. E. A. que se celebrará en Barcelona durante los días 13 al 17 de Abril.

## Sección financiera

# La Junta general del Banco Hispano Americano

AUMENTAN LAS CUENTAS ACREEDORAS 2.126 MILLONES; 50 MILLONES A RESERVAS.—EL DIVIDENDO BRUTO REPARTIDO ASCIENDE AL 12'96 POR 100 SOBRE EL CAPITAL DESEMBOLSADO.—EL MARQUE DE ALEDO ANUNCIA UNA NUEVA AMPLIACION DEL CAPITAL DEL BANCO.

Como en años anteriores, el domingo último se celebró bajo la presidencia del marqués de Aledo la Junta general ordinaria del Banco Hispano Americano, con asistencia del 79'94 por 100 del capital social.

La memoria leída registra, entre otras, las siguientes cifras interesantes: las cuentas acreedoras a la vista han aumentado 1.535 millones de pesetas, al pasar desde 7.650 en 1950 a 9.226 millones en fin del año 1951; 544 millones es el incremento que alcanzan las cuentas a plazo de un mes, las cuales alcanzan 3.530 millones desde 2.985 del año último; y las cuentas a mayores plazos totalizan 487 millones frente a 440 del año anterior.

Respecto de las inversiones se advierten nuevos e importantes avances en la Cartera de efectos con 1.594 millones de pesetas sobre la cifra del año anterior; y en la de valores cuyo renglón de Fondos públicos se incrementa con nuevas adquisiciones por un total de 336 millones, más otros 103 millones en el grupo de valores industriales; y en los créditos que desde 3.109 millones en 1950 pasan a 3.555 en el último ejercicio.

Este notable crecimiento se ha reflejado, naturalmente, en las operaciones realizadas, cuyo más claro exponente es el de las letras de cambio manipuladas, que han llegado a alcanzar algo más de 32 millones de efectos frente a 28 millones y medio en el año 1950.

A continuación, el Consejero Delegado, señor Moreno, leyó un interesante informe que fue escuchado con gran atención y comentado muy favorablemente, señalando en el curso de su brillante exposición que el dividendo bruto repartido asciende al 12'96 por 100, máximo que permiten las disposiciones vigentes.

**IMPORTANTES DECLARACIONES DEL MARQUE DE ALEDO**  
Terminado el brillante discurso del señor Moreno, en medio de gran expectación, se levantó a hacer uso de la palabra el marqués de Aledo y, en nombre del Consejo, hizo a la Junta las siguientes interesantísimas declaraciones:

Cuando el año pasado sometimos a la aprobación de la Junta general extraordinaria la ampliación de nuestro capital de 300 a 350 millones, basados nuestra propuesta en el crecimiento continuo de los recursos ajenos encomendados a nosotros.

En efecto, el aumento de nuestras cuentas acreedoras, no obstante el desarrollo de nuestras reservas que superan los 450 millones nos obliga a reflexionar nuevamente si los recursos propios guardan la debida proporción con los ajenos. Este Consejo, consciente de su responsabilidad y en su deseo de mantener su tradicional forma de proceder en lo que afecta a su política de dividendos y ampliaciones de capital, haciendo a sus accionistas partícipes de sus proyectos con la anticipación debida para evitar con ello perjuicios o especulaciones propias de la incertidumbre, tiene el honor de comunicar que, después de serena consideración sobre este asunto, se propone convocar en el Otoño una Junta general extraordinaria para someter a vuestra superior aprobación una ampliación del capital de nuestro Banco de 350 a 400 millones.

Pensamos en una emisión a la par, a sea, 500 pesetas por acción, sin gastos de ninguna clase.

Desembozo de su importe total aproximadamente del 15 de Noviembre al 15 de Diciembre.

Las nuevas acciones participarán en los beneficios sociales de 1952.

Los señores accionistas tendrán derecho a suscribir una nueva por cada siete que posean.

Todo ello sujeto a que obtengamos las autorizaciones que preceptúan las leyes vigentes.

Con esta información los señores accionistas podrán desde ahora hacer sus preparativos para acudir con comodidad a la suscripción de las nuevas acciones cuya emisión se proyecta.

Las mencionadas declaraciones fueron acogidas por los accionistas con grandes aplausos.

Seguidamente hicieron uso de la palabra varios accionistas, a los que contestó cumplidamente el señor Moreno.

Se designaron accionistas censores de cuentas propietarios, Don Manuel María Ibáñez Pico y Don Ramón Cifuentes Fernández y suplentes, Don Lucas del Campo y Don Francisco Ruiz de Velasco.

Fueron reelegidos consejeros Don José María de Urquijo y Landeche, Don Francisco R. Pipoll Fortuño, Don José María Rodríguez González y Don Ignacio Bertrán de Collantes.

Finalmente, el marqués de Aledo dio las gracias por la recepción y cerró la Junta con un discurso deslucido la importancia de la ayuda prestada por el Banco a la economía del país y agradeció, además, la asistencia y colaboración de los accionistas, que salieron muy complacidos de la Junta concluyendo la marcha tan próspera de la entidad, que ha permitido en breve lapso de tiempo efectuar otra ampliación de capital.

# El Madrid vence al Norrköping (2-1) y los Millonarios quedan campeones del torneo

## Este último equipo empató a uno con el Sevilla

Madrid. — Real Madrid, 2; Norrköping, 1. En el estadio de Chamartín, con muy buena entrada y con el terreno de juego impracticable, se ha jugado el tercer y último encuentro del torneo internacional de fútbol organizado con motivo de las bodas de oro del Real Madrid que finalizó en la victoria del Real Madrid por dos tantos a uno, por lo que el Millonario queda campeón del torneo triangular. Todos los goles se marcaron en el segundo tiempo.

## La Delegación provincial de Fútbol asume las funciones del Comité de Competición del Torneo juvenil

Habiendo aceptado esta Delegación provincial la dimisión del Comité Juvenil, dimisión a que se ha visto obligada por haber hecho uso de unas atribuciones que, en modo alguno competen a un Comité de Competición, cuya misión única es la de llevar la organización del torneo e imponer las sanciones pertinentes, que se producen a Club y jugadores (de conformidad con los artículos 157 y 158 del Reglamento de Partidos y Competiciones de la Real Federación Española de Fútbol), se pone en conocimiento de todos los Clubs participantes en el Torneo Juvenil de Fútbol, que esta Delegación se hace cargo de la marcha del mismo, con todas sus consecuencias, teniendo en estudio para el próximo día 20, la entrega de premios.

Al acto presidido por el presidente del comité nacional de juveniles, señor Gutiérrez del Castillo, asistieron Mr. Tennant, en representación de la Federación inglesa; el señor Murguía de la Federación francesa; don José Luis Lasplazas y don Ricardo Cabot.

Como los países participantes en seis, quedaban dos eventos de la primera eliminatoria: España, como país organizador y otro que le fue por sorteo. Fue favorecida Bélgica. Los países que disputaron el torneo son Suiza, Inglaterra, Francia, Bélgica, Austria y España.

Celebrado el sorteo para el orden de partidos, este quedó establecido: Día 13 de Abril: Suiza-Inglaterra y Austria-Francia.

Día 14 de Abril: vencedor de Suiza-Inglaterra con España.

Vencedor de Austria-Francia contra Bélgica.

Día 17 de Abril: final de vencedores.

Partida entre los vencedores en la segunda eliminatoria para determinar el tercer puesto.

## REANUDACION DE RELACIONES DEPORTIVAS CON AUSTRIA

Viene.—Según se manifestaba hoy en la Prensa, los equipos austriacos de fútbol "Rapid" y "Wacker" jugarán en breve contra conjuntos españoles.

En dichas informaciones se manifestó que la Asociación austriaca de fútbol ha decidido permitir la reanudación de las relaciones deportivas con España, tras la manifestación hecha por el Ministerio de Educación que es la autoridad de la que dependen en Austria los deportes, de que nunca ha existido prohibición del Gobierno que impidiera la celebración de partido con equipos españoles.

Desde el primer momento se ve que los suecos juegan a la defensiva con sus dos delanteros y el extremo derecho roplegados y con una delantera formada únicamente por el delantero centro y el extremo izquierdo. Esta formación permite un dominio del Madrid que persiste durante todo el primer periodo. Las jugadas se silencian ante el área del Norrköping sin que los delanteros madrileños acierten en el remate. Olmedo marca un gol a los 33 minutos a pase de Molewsky pero Azón lo anula por fuera de juego.

Durante el descanso el alcalde de Madrid hizo entrega en el centro del terreno al presidente del Real Madrid de la Medalla de Oro de la Ciudad que el Ayuntamiento concede al Club madrileño con motivo de su cincuentenario.

Asimismo el presidente del Real Madrid hizo entrega de sendas insignias de oro y brillantes a los antiguos jugadores madrileños René Petit y Ricardo Zamora. Mientras una nube de confeti era lanzada desde las localidades superiores, fueron soltados miles de globos, se disparó una traca final y la Banda Municipal interpretó el "El brindis" al Real Madrid.

El segundo tiempo del partido resultó algo más vistoso.

A los seis minutos se produce el primer tanto. Lo marcan los suecos y tiene su origen en un pase de Niemann a Halmqvist. Este centra largo y Kellgren remata de cabeza a la red sin que Alonso en su tardía salida pudiera evitarlo.

Todo el equipo madrileño se lanza al ataque y después de numerosas jugadas de peligro para la meta sueca, a los quince minutos Arsuaga remata alto y fuerte un centro de Molewsky consiguiendo el empate.

A los veinte minutos, Montalvo patea la pelota a Molewsky y este, sobre la marcha y desde fuera del área larga un disparo que se cueca en el marco suero por el mismo ángulo, haciendo inútil la estirada de Lindbergh.

## EMPATE EN SEVILLA

Sevilla. — Sevilla, 1 (Domenech). Millonarios, 1 (Di Stefano).

Norvigen ha registrado un lleno completo. El terreno de juego estaba resbaladizo por la lluvia caída.

El primer tiempo transcurre con dominio colombiano, no sin que el Sevilla presione durante bastante tiempo la puerta de Cozzi. Los Millonarios, que juegan la táctica antigua, rastreando en ocasiones al medio centro, han realizado una completa exhibición de juego, demostrando un absoluto dominio del balón.

A los 23 minutos, por mano de Campanal, el señor Portilla decreta penalidad contra el Sevilla, que tira Rossi, consiguiendo Burgos hacerse con el exterior.

El único gol de los Millonarios y primero de la tarde, se registra a los 38 minutos, al ejecutar Di Stefano una falta desde fuera del área. El Dalón, imparable, entró por el ángulo luego de rozar el poste.

En el segundo tiempo, el Sevilla parece haberse acomodado a las características del once visitante. A los nueve minutos, se produce el empate, al internarse Ayala por la izquierda y ceder muy oportunamente a Domenech, que fusila el tanto.

Los dos once, cada uno dentro de sus distintas peculiaridades, han realizado un buen encuentro.

## SE RETIRA EL GRANADA

Granada.—En los círculos deportivos de esta capital se rumorea con insistencia que el Granada Club de Fútbol va a retirarse de la competición, en vista de su agudísima crisis económica y de que el equipo virtualmente está ya en Tercera División.

Reina la impresión, de que la retirada del equipo será un hecho en esta misma semana.

## PERDIDA

Mula negra, rozada cuello y brazuelo derecho, falsa. Avisar Carnicería Lechuga. Teléfono 2372.

# TOROS

GENEROSA DONACION DE TERRENOS PARA CONSTRUIR UNA NUEVA PLAZA DE TOROS EN BILBAO CAPAZ PARA 22.000 ESPECTADORES

Bilbao.— En la sesión celebrada por la Junta de la Santa Casa de la Misericordia, propietaria de la actual plaza de toros de "Vista Alegre", se ha dado cuenta del espléndido regalo de varios miles de pies de terreno, para construir un nuevo caso en Torre Matutano, que será capaz para veintidós mil espectadores. La donación la hace un caballero bilbaíno que desea permanecer en el anonimato.

Todo este estado, incluso el presupuesto de la construcción, que llevará consigo la desaparición de la actual plaza de toros, con la libre disposición de aquellos magníficos terrenos por parte de la Santa Casa, pero ha de esperarse a que regrese el alcalde de Bilbao y presidente de la Junta porque, en realidad, es el señor Zueco quien ha de decidir la última palabra en este asunto.—CIRA.

## TRIUNFA EN NUEVO LAREDO UNA NOVILLERA NORTEAMERICANA

Nuevo Laredo (Méjico).— La novillera Patricia Mc Cormick, que abandonó sus estudios en el Western College de Texas para seguir la carrera taurina, ha cortado las orejas y rabos de sus dos enemigos, en la novillada celebrada en la plaza de Nuevo Laredo. La mitad de los espectadores eran norteamericanos, que habían pasado la frontera para animar a su compatriota.

Patricia, que almorzó con Raimundo Briones y Hector Vidal, manifestó después de su triunfo: "Mi primera finalidad es lograr ser matadora de toros y luego aparecer en los ruedos de España". Claro, que tal vez no sepa que en España está prohibida la actuación de mujeres en los ruedos, salvo como rejoneadoras.—EJE.

## APARICION SALE PARA ESPAÑA

Méjico.— El diestro español Julio Aparicio y su cuadrilla han salido para España en avión. En el aeropuerto se tributó al torero español una cariñosa despedida.

En otro avión han salido también para España el empresario Andrés Gago, que piensa detenerse un par de días en La Habana.—EJE.

## PROPOSITOS DE LA "PENA TAURINA"

Las actividades de la "Pena Taurina", un tanto adormecidas hasta la fecha, bien es cierto, van a tomar nuevo impulso, a juzgar por los entusiastas propósitos que abriga la nueva Junta directiva de la Sociedad taurina burgalesa.

Entre esos proyectos, figura la organización de una excursión en autocar a una dehesa castellana, con el fin de pasar una divertida jornada campera y cuyos detalles serán dados a conocer en breve.

Existe el propósito de organizar un festival en nuestra plaza, para que en el actien los novales burgaleses y para ello se están realizando activas gestiones, cosa del empresario de nuestro circo taurino, señor Arana, para determinar la fecha de celebración y forma en que se desarrollará el festival, gestiones que sin duda han de cristalizar en satisfactoria realidad.

Van a reanudarse también en breves las conferencias y veladas recreativas en el domicilio social de la Peña y posiblemente sea un crítico taurofilo de los periódicos locales el que inicie aquellas.

Asimismo, dentro del régimen interior de la Peña y con el fin de fomentar la concurrencia de socios, se han mejorado notablemente los servicios y a partir de hoy, 18 de Abril, se hará cargo de los servicios del bar, un acreditado industrial.

## HOY, ACTUACION DE LA RONDALLA DE "EDUCACION Y DESCANSO" EN LA PEÑA TAURINA

Hoy miércoles, a las ocho y media de la tarde, interpretará un selecto encierro en los locales de la "Pena Taurina", la rondalla de la obra Sindical de "Educación y Descanso", que dirige don Francisco Espiga.

La velada ha sido organizada en honor de los señores socios de la Peña y sus familiares, los cuales tendrán acceso al domicilio social, previa exhibición del recibo correspondiente al pasado mes de Marzo.

## "CHAMARILERO"

NOVILLADA EN BARCELONA  
Barcelona.— Novillada en la "Monumental". Reses de don Leopoldo Clarac, bravuconos. Tarde lluviosa y media entrada. Antonio Dos Santos bien con la capa en sus dos enemigos, lo mismo que con las banderillas. Fue ovacionado en los dos y dio una vuelta al ruedo. "Antofeño" fue aplaudido en los dos. El venezolano Cesar Giron superior con la capa y banderillas en sus dos novillos. Al primero le hizo una faena valiente y mato de media y descabello, siendo ovacionado y saliendo a saludar al tercio. En el último expuso mucho y logró una faena breve, siendo al final ovacionado. Pasaron los toros en canal 230 kilos (promedio).

El domingo actuará en esta plaza, con carácter de debut en los ruedos españoles, el matador de toros mejicano Jesús Carbón, que alternará con Mariano González y José María Martorell.

# Temporales de lluvia en la capital y provincia

## Ayer nevó considerablemente

## Notable crecimiento del Arlanzón

Los temporales de lluvia que durante los últimos días han venido azotando a la capital y provincia, determinaron ayer un sensible descenso de la temperatura, hasta el punto de que el termómetro llegó a bajar a los cero grados. Tan notable como brusco cambio de temperatura motivó el que la lluvia se tornara en nieve, la cual empezó a caer de forma copiosa desde las dos y media hasta cerca de las siete de la tarde de ayer.

Según se nos informa, estas nevadas han sido singularmente intensas en las zonas altas de la provincia y en la Sierra, cuyas crestas aparecen de nuevo cubiertas del blanco elemento.

Este régimen lluvioso, mantenido como decimos durante varios días, ha motivado un notable crecimiento del río Arlanzón, hasta el punto de haberse salido de madre en algunas zonas de la provincia. A su paso por la

ciudad arrasaba un considerable caudal, cubriendo su impetuosa corriente el cauce en una magnitud que hace tiempo no se recordaba.

IMPRESA - FOTOGRAFADO  
ENGUADERNACION



Vitoria, 13 Telf. 2015

# El Campo

POR ELISEO DE PABLO

## Refranero agrícola para Abril

Si no hubiera Abril, no habría año vil.

Abriles buenos y buenos hidalgos, escasos.

Al principio o al fin, Abril suele ser ruin.

Bien venga Abril con sus aguas mil.

Lluevan para mí Abril y Mayo, y para ti todo el año.

Abril es lluvioso y señorial. Abril trío, mucho pan y poco vino.

Abril mojado, malo para la huerta; bueno para el campo.

Por Abril, corta un cardo y nacarán mil.

La vieja del año mil, guardaba pan para Mayo y leña para Abril.

En Abril harás quesos mil; en Mayo, tres o cuatro.

## Prácticas ganaderas para el mes de Abril

Cuando te enteres de que un ganadero de pueblo distinto, con otra clase de cultivo y en condiciones distintas de las tuyas, consigue un elevado rendimiento de su ganado, no cometas la ligereza de intentar un cambio de la especie o de la raza que explotes. Piensa primero si la producción de tus cultivos, el clima, etc., te permitirán tener a los nuevos animales en condiciones análogas al caso de referencia, y si no haz una prueba con unas cabezas nada más.

No dudes nunca en hacer trabajar al todo semental. Trabajando se hará más manejable y menos bronco. El trabajo ligero supone para el ejercicio saludable. Le conviene para sus músculos y para quemar grasas que se acumularían en su organismo con una vida cómoda y regalona.

Para las cerdas de vientre busca un verraco procedente de otra ganadería buena, pues debes evitar las uniones consanguíneas que dan lugar a degeneraciones en la descendencia.

El destete de los cerdos debe coincidir con una época en que el campo tenga pastos tiernos y abundantes. De esta manera la falta de la leche les resultará menos sensible y se consigue un buen desarrollo.

Si no tienes un prado natural o cultivos práticos de sereno y regado, no te olvides, en el Otoño, de sembrar una parcela de forraje para el ganado de trabajo que, en Primavera debe comer verde, variación conveniente del racionamiento seco de todo el año, que le repone y rejuvenece.

## ASOMBROSO!

Ahorre dinero comprando los artículos alimenticios en

## LA LONJA CONSERVERA

Compare artículos y precios  
Almacén de coloniales. — Ventas por mayor y detall. — Fermín Nebreda. Calles Defensores de Ovielo y Miranda (junto Mercado Sur). — BURGOS

## COMPRAMOS PRENSA

de fundir estereotipo  
tamaño doble plana  
BENAFER. — Algeciras, 4. Madrid

# GUIA FACULTATIVA

**P. LOPEZ**  
DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO  
Pueblo, 2. — Teléfono 2231  
Cruz Roja. — RAYOS X

**JOSE CARAZO**  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Gel Hospital de Barrantes y Cruz Roja  
Vitoria, 36, 3.º — Teléfono 1591

**DOCTOR GARZON**  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJ

CADA DIA  
UNA COSA  
CURIOSA

### Bonito procedimiento para aumentar el peso de las aves

Londres. — En Marlborough, Inglaterra, cuando un inspector del laboratorio de control e higiene de los productos alimenticios abrió el estómago de un pavo se halló con la sorpresa de ver que éste se había engullido los siguientes objetos: una llave empuñada, una cerradura moderna, unas tijeras rotas, el cubo de una rueda de bicicleta, así como diversos clavos y tornillos. El conjunto de este material oxidado pesaba más de un kilo. El pavo ha sido multado por "intento de fraude y aumento del peso".—(Spa).

## Madrid, sin desfile de la Victoria

### significa su adhesión

## al Movimiento y al Jefe del Estado

### Las "Maripepas" de Chamartín.—El estraperlo, agonizante



De nuevo...  
MADRID. — El coronel ANTONIO DE ERGOYEN, Me bastó ver anoche el parte meteorológico del aeropuerto de Barajas para comprender que estaba justificadísima la suspensión del gran desfile de hoy y no porque nuestras aguerrias tropas temieran los fuertes temporales reinantes ni mucho menos porque el glorioso Caudillo renunciase a

aguantar a pie firme la lluvia que se pronosticaba, pues ya en otras muchas ocasiones dió prueba de su ejemplar resistencia a los contrarios climáticos, sino pensando sin duda en las molestias que ello habría de ocasionar al público, que no obstante estaba dispuesto a arrostrar las inclemencias de esta racha inintermitente de borrascas que se desatan estos días sobre la Península. Lo cierto es que no hemos tenido esta magnífica fiesta castrense ya tradicional en esta fecha del año, pero Madrid ha significado su gran adhesión a este simbólico "Día de la Victoria" en multitud de detalles inconfundibles.

Los muchachos del Frente de Juventudes, que unen el "Día de la Victoria" y el "Día de la Canción", dieron así a la fecha solemne un aire de júbilo con diversos actos conmemorativos y expresaron en cánticos gozosos su admiración por los héroes y por los mártires. Que ellos canten y rían mientras sea menester. Que reflejen su gozo y se mantengan alerta. Estas dos significaciones tiene la fiesta de hoy. Desgraciados los pueblos que no sepan de la canción y de la risa—ha dicho alguien— porque no habrá remedio para su decadencia. El pueblo lo sabe, y por eso, frente a los enojos y asperezas del mundo, teje sus danzas y entona sus coplas, orgullosos del pasado y seguro del porvenir, mientras vence dificultades, salva escollos y sigue su camino amparado por Dios.

### LAS "MARIPEPAS"

Ya os dije en DE CHAMARTÍN mi crónica de ayer que veintisiete guapismos muchachos—familiares todas ellas de los castizos socios de la "Peña Mariposa", de la calle del Mesón de Paredes—vestidas de "Mari-Pepas" y no como dice la saladísima Josefina Carrabias en "Infortunaciones", vestidas de horistas de "Las Leonoras" ya que los modelos no se ajustaban a la trivulsa estampa de aquella picanterísima revista, se alinearon sobre el verde bita empapado de Chamartín, esperando a los futbolistas para entregarles ramos de flores, mientras los alforreos, que normalmente anuncian ramos perdidos y productos contra las cucarachas, tocaban un chotis. La inquietu Josefina nos traza entonces este antológico apunte de sucesos.

—¿Qué monas son todas! Aquella morena "extrema" me gusta más que Pánfilo.

—¿... ¿Qué me dices de la "delantero centro" imponente!

—Pero... ¿qué frío estarán pasando los pobres! Porque esos trajes de percal no abrigan nada.

—Llevaran camiseta debajo.

—¿Camiseta? ¡No concé! a las mujeres! Aunque se muera de frío no se ponen debajo nada que pueda alentar la línea.

—A lo que no hay derecho es a que las hagan esperar chi tanto tiempo. Lógicamente deberían haber salido ellas después de los jugadores...

—Es que... ¡desengañese, don Ramón! Ya no hay galantería ni hay nada. ¡A buena hora en nuestros tiempos hubiéramos tenido esperando a unas chicas como esas! ¡y con sus ramos de flores las pobres!

—Empezando porque entonces no era costumbre que a los hombres nos obsequiaran con flores. Lo más que tomábamos de ellas, cuando estábamos muy apurados, era alguna cajetilla que otra. Pero para eso nos tenían que estar horas y horas haciendo el cuadrante en la escuela.

—Es que entonces las mujeres, como todavía no estaban emancipadas, tenían muchos humos y nos trataban muy mal.

—Saltaron por fin los "Millonarios" y los "merengues" y las señoritas pudieron entregar ya los ramos de flores a los futbolistas de los dos equipos, que no sabían qué hacer con ellos. El único que parecía encantado con el fragante carga era el árbitro.

—¡Claro! ¡como que es la primera vez que a un árbitro le echan flores!

### EL ESTRAPERLO

Estoy conforme AGONIZANTE en lo que dice un escritor de que se van arrojando muchas cosas y, entre ellas, el "estraperlo". "Ya no vemos en el tren los sacos y bultos—nos señala el intelectual y constante viajero—que llevaban los pasillos de los coches y que antes de llegar a determinadas estaciones, quienes los llevaban los arrojaban por la ventanilla para que los recogiesen sus aliados. Viajaba entonces mucho más gente, y el objeto del viaje no era propiamente el turismo, sino los garbanzos, el aceite, el jabón... En fin, productos con los que se podía hacer un buen negocio. La mayor parte de estos "viajeros" por una u otra razón, tenían billetes gratis y los pagábamos nuestros billetes teníamos que ir a pie en el pasillo haciendo equilibrios entre los garbanzos y las patatas. Hoy en los trenes no hay más maletas que las que llevan los viajeros normales y, a lo sumo, alguna cesta con la merienda.

Canciones de ronda y siega, danzas serranas y ribereñas, todo lo auténtico y folklórico de Castilla, en los Coros y Danzas de Sección Femenina.

### SE HUNDEN TRES CASAS EN PEÑARROYA

Peñarroya.—Tres casas se han hundido a consecuencia de las lluvias. Aparte de los daños causados en los mobiliarios, por fortuna no hay que lamentar desgracias personales. Otras varias fincas sufrieron importantes desperfectos al derrumbarse parte de las mismas. La Alcaldía habilita locales especiales para los vecinos que han tenido que ser desalojados de sus viviendas por nallarse éstas en estado ruinoso.

Canciones de ronda y siega, danzas serranas y ribereñas, todo lo auténtico y folklórico de Castilla en los Coros y Danzas de Sección Femenina.

### BASCONCILLOS DEL TOZO (Burgos)

GRANDES FERIAS DE GANADO VACUNO durante los días 3 y 4 de Abril

# A MEDIA VOZ Y A LOS CUATRO VIENTOS

Por Guillermo FERNANDEZ SHAW

En confesión. Lo que él dice va llegando directamente a su corazón amante y allí se queda clavado en prenda de fidelidad. Este es el clásico momento andaluz de "pelar la pava": una especie de iniciación en los misterios de Eros", según frase de Benito Más y Prat en su colección de cuadros populares reunidos bajo el título de "La tierra de María Santísima". Cada pareja pela su pava; y no perturba una a otra en lo más mínimo, por muy próximas que se hallen entre sí; que el lenguaje del amor fluye quieto como el agua del manantial, y sólo en alas de la inquieta brisa van y vienen, de una en otra reja, palabras sueltas y afines, pronunciadas apenas, que son como el "leit motiv" de la noche andaluza: —"Trolero!"; "Carriño!"; "¿Me quieres?"; "¿Qué viene mi padre!";

Pero este galán que requiebra, como quien suspira, a la novia, tornase de pronto borbotón de atropelladas frases si, por desventura, surge un rival, que le disputa el idilio con la moeta. Se acabaron ya las palabras comedidas, las discretas metáforas y los tiernos artillos; la sangre meridional se alborota y las exclamaciones salen de los labios lanzadas a los cuatro vientos. ¿Quién se acuerda ya del ruego de Amado Nervo, enamorado y sensible?

—"Alma, ven a mi alma sin ruido, que te quiero decir así, al oído."  
Ahora es todo lo contrario: —"¡Viduo, si te atraves, granuja, que te voy a decir dos cosas buenas!" Y los rivales vociferan y riñen... y una vez más se pone de manifiesto que nuestro país es el de los más maravillosos contrastes.

No se confunda, sin embargo, la fuerza de una expresión con la claridad y la firmeza de una actitud. Todos los pueblos tienen derecho a expresarse con el comedido o la sonoridad que les venga en gana; pero solamente es patrimonio de algunos hablar claro con el respaldo de la conciencia limpia y de la razón incuestionable. De ahí que el español, cuando deja oír su voz en el concierto universal, habla siempre en cristiano, sea su expresión suave o recia. Su postura es la de aquel pretendiente, fuerte y leal, que para hacerse comprender de la mujer amada, llena de timideces y disculpas le espanta esta cuarteta: "Por que, turkada, suspiras, frente a tus pobres mentiras, ¡yo te gritó mi verdad!"

El galán de la comedia gritaba aquí a los cuatro vientos; pero lo importante era que tenía razón. Como España.

## El "Día de la Victoria" en toda España

(Viene de primera página)

dados arrancó ovaciones y vitores del numeroso público que presenció el desfile.—Cifra ACTOS EN VALENCIA

Valencia. Se ha conmemorado el Día de la Victoria con toda solemnidad. A las once de la mañana, se ha celebrado una misa de campaña. El amplio paseo de la Alameda, estaba repleto de público. Después hubo un brillante desfile militar.—Cifra ADHESION DEL AFRICA OCCIDENTAL AL CAUDILLO

Madrid.—En la Dirección General de Marruecos y Colonias se han recibido sendos y expresivos telegramas de los territorios de Guinea y África Occidental Española, testimoniando la adhesión entusiasta de dichas colonias al Jefe del Estado, con ocasión de la gloriosa fecha del XIII Aniversario de la Victoria. Al homenaje no sólo se ha unido la población española en masa, sino también la indígena, que siente por el Caudillo una viva admiración.

También se ha recibido un telegrama concebido en idénticos términos de adhesión y entusiasmo del Ayuntamiento de Sidí finí, el más joven de los Municipios españoles.—Cifra SUSPENSION DE DESFILES

Madrid.—A causa de las adversidades climatológicas, fuertes temporales de lluvia y vientos, han sido suspendidos los desfiles de la Victoria en Madrid, Tetuán, Málaga, Larache, Oviedo, El Ferrol del Caudillo y Granada y San Sebastián.—Cifra DELICADA OFRENDA AL JEFE DEL ESTADO Y FAMILIA

Alicante.—En un vagón especial ha salido con dirección al Pardo la expedición de palmas blancas que envía todos los años el industrial de Elche don Vicente Navarro, a Su Excelencia el Jefe del Estado y familia, a sus Casas militar y civil y a la guardia personal del Caudillo, para la procesión del Domingo de Ramos. Las palmas del Caudillo y doña Carmen Polo de Franco van en el interior de un artístico estuche; la del Generalísimo lleva una cinta con los colores nacionales y dos escudos de España y el propio del Caudillo, bordados en oro y seda; y la de doña Carmen Polo de Franco, ostenta el busto de la Dama de Elche realizado con exquisito gusto artístico por medio de bordados en oro. Destaca en el conjunto de las restantes palmas enviadas, una pequeña que se dedica a la nieta del Caudillo y cuya cinta de tisú y oro, lleva la corona del título de Villaverde.—Cifra.

## CINE CORDON

HOY último día Extraordinario ESTRENO

### "ESTA NOCHE Y TODAS LAS NOCHES" (N. T.)

Color por tecnicolor, por S. Saville

Con RITA HAYWORTH

Actriz — Cantante — Bailarina

La figura más apasionante del cine mundial, en una creación de triunfo apoteótico.

El título eclipsa todas Las Noches

Sesión continua de 5,15 a 10,30 Función noche a las 11

Precios populares 6 pesetas

## Bendición y entrega de ochenta viviendas

La Coruña.—Han sido bendecidas y entregadas esta tarde las primeras ochenta viviendas del nuevo poblado de San Roque de Fuera, construidas gracias a la gestión del gobernador civil y jefe provincial del Movimiento. Asistió al acto, en representación del ministro secretario general del Movimiento, el vicesecretario general, don Tomás Remojano.

Estas viviendas han sido entregadas con todo el mobiliario y ropas y además con una importante cantidad de viveres.

Terminado el acto fue quemada una de las chozas que ocupaban los beneficiarios de las nuevas viviendas y las restantes serán destruidas asimismo por el fuego cuando se entreguen la totalidad de las 114 viviendas.

## En Guatemala no admiten a una secta de desnudistas

Guatemala.—El Gobierno guatemalteco no permitirá la inmigración en masa de desnudistas canadienses, según denuncia el Ministerio de Asuntos Exteriores.

El Gobierno ha rechazado la petición de unos 2.500 miembros de una secta religiosa de origen ruso, actualmente concentrada en Canadá, que habiendo pedido permiso para establecerse en Guatemala. Practican el desnudismo y de cuando en cuando incendian sus posesiones, como sacrificio.—Efe.

### PERIODICOS VIEJOS Y CUCHILLAS PARA LAS MISIONES

Por Moresby (Guinea).—Los Padres franciscanos han iniciado una campaña de recolección de periódicos viejos y cuchillas de afeitar usadas y han hecho un llamamiento en tal sentido a la población de Nueva Guinea y Australia.

Los Isleños utilizan el papel, cortado cuidadosamente, para liar cigarrillos, en tanto que con las cuchillas usadas tallan verdaderas obras de arte. Recientemente fue enviada a una exposición celebrada en Canberra una imagen de la Virgen María tallada por dicho procedimiento por un artista insular.—Efe.

### NUEVOS APARATOS DE SEÑALES

Barcelona.—En el cruce de la Avenida de José Antonio con la Via Laxetana, se instalaron unos nuevos aparatos de señales para ensayar su eficacia en relación con los peatones. Se diferencia el nuevo aparato de los otros en que lleva un letrero que dice: "peatones", debajo del cual aparece luminosa la palabra "alto" o "paso", sincronizado con las luces en colores de la otra dirección, correspondiente a vehículos. Así el peatón ya no podrá dudar y atravesará tranquilamente la calzada cada vez que aparezca el letrero "paso".—Cifra.

## Popular Cinema

Sorprendente programa doble en sesión continua de 4 a 11 noche. El maravilloso estreno en tecnicolor, con RITA HAYWORTH, la venus del siglo.

"ESTA NOCHE Y TODAS LAS NOCHES" (N. T.)

HEROES DEL 95º (T.) Precios 2 y 3 pesetas

## SANEAMIENTO CONSTRUCCION

### Visite nuestra colección de modelos últimas creaciones SANEAMIENTO, COCINAS, MENAJE DE CASA

### LAVADORAS ELECTRICAS OTSEIN

FOR CARECER DE RODILLOS Y PALETAS, ES LA UNICA PARA TODA CLASE DE PRENDAS POR DELICADAS QUE SEAN

Exposición PALOMA 8 INDUSTRIAS GIMENEZ CUENDE S.A. BURGOS

## Burgos en las gestas de sus hombres

### En el aniversario del Venerable Diego Luis de Sanvitores, Mártir de Jesucristo

Suele decirse que el alma ha sido siempre una fotografía del paisaje. Por eso los hombres que viven en regiones de parecido paisaje, se dice que tienen también almas semejantes. Y por eso también hablamos del carácter del alma de un pueblo, de una región.

## Clausura del Curso de invierno de Lengua francesa

Como se había anunciado en nuestro número anterior el pasado domingo tuvo lugar el último acto del curso de invierno de Lengua francesa, que con tanto interés se ha desarrollado en el Instituto Nacional de Enseñanza Media, como una extensión de las actividades del Curso Hispano-Francés de verano.

Convertida el aula número uno en improvisado teatro se representó en francés el juguete cómico "Arturo Esquivador", obra en la que lucieron sus aptitudes escénicas los aventajados alumnos señores Pilar Mena y los señores Jesús Pérez, Carlos González, Francisco Casado y Manuel Romero, acompañados divertidos y adiestrados por el profesor Mr. Estingoy. Digno de nota fue no sólo el acierto material de la representación, sino la correcta dicción francesa de los ejecutantes, prueba fehaciente del fruto conseguido en las clases durante estos últimos cuatro meses.

La presidencia del acto, integrada por el director de los Cursos para Extranjeros don Pedro Carasa, Mr. Jacques Estinoy, el catedrático de Lengua francesa del Instituto don Julio Lago, y el doctor don Rodrigo de Sebastián, procedió a continuación al reparto de diplomas y premios a los alumnos que han merecido la aprobación en los exámenes finales. El profesor francés pronunció sentidas palabras de despedida y cierra el acto el señor Carasa con una breve intervención en la que expresa su satisfacción por el brillante resultado del curso que finaliza y su reconocimiento para la meritoria labor desarrollada por Mr. Estingoy así como al interés demostrado diariamente por los asistentes a las clases.

La gratitud de los alumnos para su profesor tuvo una manifestación desahogada en la comida que en su honor organizaron en la Círculo Deportivo en donde reinó una sincera cordialidad. El homenaje fue ofrecido por don Julio Lago, quien puso de relieve el fruto conseguido por Mr. Estingoy gracias a su interés y simpatía de una manera tan acertada que su recuerdo irá siempre unido al éxito de este curso.

El señor Carasa pone de manifiesto todo el significado que encierra esta espontánea manifestación de sincero afecto de unos alumnos recordados a su profesor y hace votos por que se intensifique esta labor de intercambio cultural.

Profundamente emocionado el señor Estingoy manifestó su gratitud a todos y agrega que se encuentra en Burgos de la mejor manera y que desea que nunca podrá desvanecerse.

## Está llegando a su última fase, la borrasca que azota a la Península

Madrid.—Información general del tiempo.

Han continuado los aguaceros durante el martes, en toda España, siendo más intensos en Extremadura, donde se registraron precipitaciones de treinta litros por metro cuadrado.

Llovió con intensidad en San Sebastián, Oviedo, Salamanca, Zamora, Badajoz y otras provincias.

En las zonas montañosas de Asturias nevó copiosamente, lo mismo que en la provincia de León.

El río Tormes ha experimentado una gran crecida en Salamanca, quedando cortada por las aguas la carretera de Madrid, a la altura del puente de Encinas.

Las inundaciones en la provincia de Sevilla han afectado a muchos pueblos. A mediados de hoy la impresión era optimista, pues el tiempo ha experimentado una sensible mejoría, habiendo bajado el Guadalquivir en relación con el día de ayer y su nivel se ha mantenido en los siete metros y medio sobre el ordinario. El director general de Puertos señor Martín de Vidales ha llegado a Sevilla, celebrando entrevistas con las autoridades y visitando los lugares afectados por las inundaciones.

En Tetuán continuó el tiempo desagradable con viento y lluvia. En todo el territorio llueve copiosamente.

Las predicciones del Observatorio meteorológico nacional señalan que la borrasca está llegando a su última fase, si bien se producirán todavía aguaceros en toda la Península, descendiendo la temperatura, especialmente en la mitad Norte. Habrá chubascos intensos en la vertiente cantábrica y Golfo de Vizcaya y algunas nevadas en los montes cantábricos y Pirineo occidental.

SE HUNDEN TRES CASAS EN PEÑARROYA

Peñarroya.—Tres casas se han hundido a consecuencia de las lluvias. Aparte de los daños causados en los mobiliarios, por fortuna no hay que lamentar desgracias personales. Otras varias fincas sufrieron importantes desperfectos al derrumbarse parte de las mismas. La Alcaldía habilita locales especiales para los vecinos que han tenido que ser desalojados de sus viviendas por nallarse éstas en estado ruinoso.

Canciones de ronda y siega, danzas serranas y ribereñas, todo lo auténtico y folklórico de Castilla en los Coros y Danzas de Sección Femenina.

### BASCONCILLOS DEL TOZO (Burgos)

GRANDES FERIAS DE GANADO VACUNO durante los días 3 y 4 de Abril